
/HV�VRPPHWV�RSSRVÂV�GX�TXDGULODWÃUH��
ÂWDQW�SODFÂV�GDQV�GHX[�SODQV�SDUDOOÃOHV��

l’intersection du paraboloïde 
DYHF�XQ�SODQ�SDUDOOÃOH�DX[�GHX[�SUHPLHUV�SODQV�

dessine une HYPERBOLE.

L’intersection du paraboloïde 
DYHF�XQ�SODQ�SDUDOOÃOH�DX�SODQ�PÂGLDWHXU�GHV�PLOLHX[�

GHV�GLDJRQDOHV�GX�TXDGULODWÃUH�JDXFKH
 dessine une PARABOLE.

Lorsque le nombre de carrés concentriques
WHQG�YHUV�O�LQßQL��O�HQVHPEOH�GHV�GURLWHV�

TXL�VXSSRUWHQW�OHXUV�F�WÂV�
IRUPH�GHX[�VRXV�HQVHPEOHV��

&KDFXQ�G�HX[�JÂQÃUH�OH�SDUDEROR�GH�
 ce qui fait de ce dernier une

SURFACE DOUBLEMENT RÉGLÉE.

BERLINGOT

Le berlingot est un TÉTRAÈDRE
 dont toutes les faces sont 

des TRIANGLES ISOCÈLES SEMBLABLES.

/HV�F�WÂV�ÂJDX[�
et les bases de ces triangles 
coïncident respectivement 

DYHF�OHV�F�WÂV�HW�OHV�GLDJRQDOHV�
d’un QUADRILATÈRE GAUCHE ÉQUIANGLE ÉQUILATÉRAL. 

Le BERLINGOT partage ses sommets 
et quatre de ses arêtes 

avec la section 
de PARABOLOÏDE HYPERBOLIQUE 
obtenu en pliant un carré.

par Stéphane Reyrolle 

$SUÃV�SOLDJH��OH�FDUUÂ�GHYLHQW�
XQ�TXDGULODWÃUH�JDXFKH��
équiangle équilatéral 

sous-tendant une section 
de PARABOLOÏDE HYPERBOLIQUE.

PARABOLOÏDE HYPERBOLIQUE
 OU 

« SELLE DE CHEVAL » 



HYPERBOLE, PARABOLE, 
BERLINGOT ET SELLE DE CHEVAL

Allons en cet abri, sorte de berlingot :
7XEH�GHX[�IRLV�SLQFÂ�HQ�WULDQJOHV�ÂJDX[��
Chevauchez avec moi le paraboloïde
4XH�QRXV�SOLHURQV�WRXV�GHX[�SRXU�OH�UHQGUH�ULJLGH�

Il nous faudra d'abord prévoir un carré blanc, 
Plier chaque segment en étant vigilants, 
'HVVLQHU�PRQWV�HW�YDX[�HQ�FDUUÂV�FRQFHQWULTXHV�
La selle de cheval, structure hyperbolique.

La surface réglée, et de plus doublement,
Et que par quatre bords, le berlingot sous-tend : 
Le paraboloïde, un objet envoûtant.

&
HVW�HQ�OH�UHJDUGDQW�WUÃV�DWWHQWLYHPHQW�
Que par un plan sécant apparaît l'hyperbole 
Et que par projection, on voie la parabole.

Carte de plis d’un paraboloïde hyperbolique 


